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У сучасних умовах, коли дистанцій-
не навчання стає все більш поши-
реним у зв’язку з технологічними 
змінами та змінами освітнього се-
редовища, важливо розглянути, які 
чинники сприяють збереженню та 
підвищенню мотивації студентів 
до активного навчання. Дистанцій-
не навчання вимагає від студентів 
незалежності, організаторських 
навичок і внутрішньої мотивації, 
оскільки вони перебувають у різних 
освітніх середовищах і не завжди 
мають доступ до прямої підтрим-

ки та спілкування з викладачами 
та однокурсниками. Тому ефектив-
ні методи стимулювання мотива-
ції стають запорукою успішності 
дистанційної професійної освіти. 
Якість навчальних матеріалів є ос-
новним фактором, що впливає на 
мотивацію студентів. Вони мають 
бути цікавими, легкими для розу-
міння та максимально відповідати 
професійній підготовці. Якщо учні 
вважають матеріал корисним, ці-
кавим і практичним, їхня мотивація 
автоматично підвищується. Одним 
із способів підвищення мотивації під 
час дистанційного навчання є вико-
ристання інтерактивних методів. 
Веб-конференції, онлайн-групові 
дискусії, віртуальні лабораторії 
та інші інтерактивні інструменти 
можуть зробити процес навчання 
більш захоплюючим і ефективним, 
заохочуючи більш активну участь 
студентів. Організоване конку-
рентне середовище також може 
мати позитивний вплив на моти-
вацію студентів. Змагання, групові 
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проекти та інші форми колектив-
ної роботи сприяють підвищенню 
інтересу учасників до навчання та 
самооцінки. Особливо важливо під-
тримувати позитивну атмосфе-
ру та визнавати успіхи студентів. 
Подяки, грамоти чи нагороди за 
досягнення можуть стати додат-
ковим стимулом для студентів і 

підвищити їх мотивацію. Таким чи-
ном, мотивація студентів під час 
дистанційного навчання є складною, 
але досяжною метою. Важливо ви-
користовувати різноманітні мето-
ди та інструменти для надихання 
та підтримки мотивації, що сприяє 
якісній та ефективній освіті в циф-
ровому середовищі.

Постановка проблеми. В умовах пов-
номасштабної війни, коли багато закладів 
вищої освіти змушені організовувати дис-
танційне навчання, проблема формування 
мотивації набуває особливої актуальності. 
Сучасний освітній процес вимагає не лише 
передачі знань, а й розвитку самостійності 
у здобутті нових знань, креативного мис-
лення, яке дозволить конструювати і новіт-
ню зброю, і високотехнологічне обладнан-
ня. В цьому контексті, мотивація студентів 
визначається як ключовий фактор їхнього 
навчального успіху, що залежить від особи-
стісних рис індивіда, а також від змодельо-
ваних відповідних навчальних технологій.

Останні дослідження в галузі психоло-
гії та педагогіки підкреслили важливість 
формування мотивації студентів для до-
сягнення високих результатів у навчанні. 
У зв’язку з цим, обрана тема є актуальною 
проблемою для науково-педагогічних пра-
цівників, оскільки вона суттєво впливає на 
успішність освітнього процесу.

Мотивація у навчанні є ключовим по-
няттям, вона спонукає студентів до актив-
ної розумової праці і під час лекцій, і під 
час семінарських (практичних) занять. 
Мотивувати студентів до навчання можна 
різними способами: добре продуманою ці-
лісною навчальною технологією, окреми-
ми її компонентами (наприклад, система 
оцінювання), змістом навчання, а також 
спеціальними прийомами, методами і фор-
мами навчання. 

Мотивація у навчанні визначається як 
внутрішній психологічний стан суб’єкта, 
що активізує його розумові сили, спря-
мовані на досягнення освітніх цілей та 

завдань. Це внутрішнє бажання вчитися, 
розвиватися та досягати успіху у навчанні. 
Мотивація не лише стимулює студента до 
пошуку нових знань, а й визначає ступінь 
його наполегливості та витримки в умо-
вах освітнього процесу. Вона базується на 
внутрішньому прагненні студента до до-
сягнення конкретних навчальних цілей 
та вищого рівня пізнавальних досягнень. 
Мотивація студентів супроводжується та-
кими діями:

визначаються стратегічні і тактичні 
цілі, прикладаються максимальні зусилля 
для їх реалізації;

завдяки високій зацікавленості студен-
тів до вивчення професійних дисциплін 
навчальний матеріал засвоюється на опти-
мальному рівні;

спеціальними прийомами і методами 
задіюється внутрішня самодисципліна та 
здатність студента контролювати свої на-
вчальні досягнення, критично оцінювати 
їх і, якщо є потреба, подвоювати свої на-
вчальні зусилля; 

формується психологічний комфорт, 
що забезпечує позитивний емоційний фон 
в освітньому процесі;

студенти характеризуються високою 
волею, стійкістю перед труднощами та го-
товністю подолати виклики навчання.

Розглядаючи визначення та сутність 
мотивації у навчанні, важливо розуміти, 
що це поняття взаємодіє з іншими ком-
понентами освітнього процесу, такими як 
викладання, педагогічні методи, соціальне 
середовище та індивідуальні особливості 
студента. Глибоке розуміння теоретичних 
аспектів мотивації у навчанні є важливим 
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для розробки та впровадження ефектив-
них педагогічних стратегій, спрямованих 
на підвищення рівня навчальної мотивації 
та успішності студентів.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблемам організації дистан-
ційного навчання присвячені сучасні на-
уково-методичні дослідження багатьох 
учених, серед яких Е. Полат, Н. Коряков-
цева, Е. Соловова, В. Демкина, І. Дмитрі-
єва, М. Карпенко й інші. Питання мотива-
ції до дистанційного навчання студентів 
вивчаються й обговорюються в наукових 
колах у сфері освіти як у вітчизняній на-
уці, так і за кордоном. У своїх роботах 
автори розкривають особливості роботи 
з дистанційними технологіями, виділяють 
їхні позитивні і негативні сторони. Зокре-
ма, досліджуються впливи на мотивацію 
до навчання можливості інтернету, які 
обмежені як за кількістю, так і за обсягом 
[5, с. 120]. Розглядається обмежений по-
гляд на мотивацію, який не визнає склад-
ності та динамічної взаємодії чинників, 
що лежать в основі та впливають на моти-
вацію до навчання [6]. Значна увага при-
діляється проєктуванню мотиваційних 
навчальних середовищ [8]. Порівняльні 
дослідження між студентами в інтернеті 
та студентами в університеті показують, 
що студенти в інтернеті є більш внутріш-
ньо мотивованими, ніж їхні колеги в уні-
верситеті [10, с. 292]. Проте показники 
відрахування студентів з університету за 
неуспішність є значно більшими під час 
дистанційного навчання [9, с. 208]. А це 
підтверджує думку, що мотивація під час 
дистанційного навчання є більш склад-
ною, ніж пропонують зазначені вище до-
слідження. Таким чином, недостатня мо-
тивація була визначена як вирішальний 
чинник, що сприяє високому рівню від-
рахування студентів за неуспішність [4]. 
Тому мотивація студентів вважається ви-
рішальним чинником успіху в середовищі 
онлайн-навчання [7].

Мотивація – це сукупність стимулю-
вальних дій, що спонукають студентів на-
вчатися і виконувати поставлені завдання 

з повною віддачею, використовуючи твор-
чий підхід і креативність [3, с. 120]. 

Мета статті – обґрунтувати навчальну 
технологію, яка би в умовах дистанційно-
го навчання максимально стимулювала 
і спонукала студентів до системного і сис-
тематичного навчання. Відповідно до мети 
нами було сформульовано такі завдання: 
на основі теоретичного аналізу літератури 
із проблеми дослідження встановити ті, 
у яких недостатньо досліджено як впли-
вають технології навчання на посилення 
мотивації студентів до дистанційного нав-
чання; обґрунтувати особливості мотивації 
студентів під час дистанційного навчання; 
змоделювати навчальну технологію, яка б 
спонукала студентів до самостійного здо-
бування знань.

Виклад основного матеріалу. Ни-
нішній високий рівень комп’ютеризації та 
розвиток інформаційно-комунікаційних 
технологій дозволяють організовувати дис-
танційне навчання студентів, яке викли-
кане повномасштабною війною. Сьогодні 
у відкритому доступі широко представле-
ні масиви мультимедійної інформації, що 
створюють можливості для спілкування 
людей незалежно від місця проживання. 
Саме це створює сприятливе середовище 
для успішного розвитку дистанційної осві-
ти. Система дистанційної освіти поклика-
на забезпечити: підвищення кваліфікації 
науково-педагогічних працівників; акаде-
мічну мобільність студентів; можливість 
здобуття освіти студентами з особливими 
потребами. Варто зазначити, що за допо-
могою використання дистанційної освіти 
з’явилася можливість пропонувати і реа-
лізовувати різні освітні технології, які спо-
нукатимуть студентів добре вчитися. Су-
часна дистанційна освіта пропонує безліч 
технологічних інструментів, серед яких: 
контрольні, тренажерні, демонстраційні 
програми, автоматизовані навчальні сис-
теми, мультимедіа та програми віртуальної 
реальності, електронні підручники, інте-
лектуальні, експертні навчальні системи 
тощо. Поєднання традиційної очної моде-
лі та дистанційного навчання передбачає 
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гнучке поєднання самостійної роботи з різ-
ними джерелами інформації, навчальними 
матеріалами та систематичну оперативну 
взаємодію із провідними викладачами та 
консультантами. Несподіваний перехід 
від традиційної форми навчання до дис-
танційної виявився стресом як для викла-
дачів, які не були підготовлені до нього, 
так і для студентів, які звикли здобувати 
знання від викладача особисто, а не сидя-
чи перед екраном комп’ютера. Основним 
недоліком такого типу навчання є від-
стань між студентами і викладачем, тоб-
то відсутність безпосереднього контролю 
з боку викладача за сприйманням нового 
навчального матеріалу. Можна було спро-
гнозувати, що чимало студентів не будуть 
активно працювати під час читання лекцій, 
а тим більше на практичних та семінар-
ських заняттях. Перед викладачами постає 
важка проблема як мотивувати студентів 
до оптимальної розумової праці, перебу-
ваючи поза межами аудиторії. У зв’язку 
з об’єктивними причинами (дистанційне 
навчання в середніх школах і невисокими 
його результатами, лібералізація мульти-
медійного тестування тощо) більшість ви-
пускників шкіл має змогу вступити на нав-
чання до вищих закладів освіти, не маючи 
для цього відповідної загальноосвітньої 
підготовки. У таких студентів навіть нав-
чання стаціонарне створює непереборні 
труднощі, а тим більше дистанційне. Перед 
науково-педагогічними працівниками ви-
никає ціла низка проблем не лише як орга-
нізувати ефективне дистанційне навчання, 
а й мотивувати студентів до активної ро-
зумової діяльності, перевіряти її ефектив-
ність. Особливо ця проблема постає гостро 
під час навчання студентів на бакалавраті. 
Чимало вищих закладів освіти намага-
ють поєднувати очне з дистанційним нав-
чанням (лекції читаються дистанційно, 
а практичне (семінарське заняття) очно. 
Але і в таких умовах мотивація студентів 
до активної розумової праці під час лекції 
є дуже актуальним. Досвідчені викладачі 
моделюють ефективні навчальні техноло-
гії, які спонукають студентів до активної 

розумової діяльності. Виходячи з того, що 
«освітня технологія – це цілісний алгоритм 
організації засвоєння визначених компе-
тенцій, всебічного розвитку та виховання 
студентів, який відповідно до стратегічних 
цілей, упорядковує основні навчальні ком-
поненти (зміст, прийоми і методи, форми 
і засоби) і адаптує їх до індивідуальних 
особливостей студентів, навчальна тех-
нологія є відтворювальною і забезпечує 
досягнення запланованих освітніх резуль-
татів [3, с. 32, 33], досвідчені викладачі 
використовують ефективні прийоми і ме-
тоди навчання, щоб задіяти максимально 
мотиваційні механізми, причому не лише 
когнітивні, а й технологічні. До таких мо-
тиваційних механізмів можна віднести: 

•	 спонукання студентів до актив-
ного слухання і сприймання навчально-
го матеріалу, записів головних лекційних 
компонентів (студентам, які є присутніми 
на лекціях, активно слухають і записують 
головне викладач виставляє 3 бали);

•	 лекція закінчується тестовими 
завданнями (в кінці лекції виділяється 
15-20  хв. для того, щоб студенти у вірту-
альному середовищі виконали 10 тестових 
завдань і за правильні відповіді одержали 
10 балів). Такий прийом спонукає студен-
тів працювати на повну силу, намагатися 
не лише зрозуміти, а й оперативно засвоїти 
головний навчальний матеріал і відтвори-
ти свої знання під час виконання тестових 
завдань;

•	 якщо навчальна дисципліна, напри-
клад, має 15 лекцій, то студент, який відві-
дує всі лекції, проявляє максимальну розу-
мову активність, правильно виконує тестові 
завдання, то він може одержати 195 балів;

•	 крім того, студент може отримати 
необхідну кількість балів і на практичних 
(семінарських) заняттях. Якщо за повну 
відповідь виставляти 3 бали, 2 бали, якщо 
відповідь недостатньо аргументована, 
1  бал – неповна відповідь, то на 15 прак-
тичних (семінарських) заняттях студент 
може отримати ще 45 балів;

•	 отримана максимальна кіль-
кість балів на лекціях і практичних 
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(семінарських) заняттях сумується і запи-
сується у знаменник, а в чисельнику реаль-
на кількість одержаних балів. За цими да-
ними знаходиться відсоткове відношення 
двох чисел і залежно від інтервальної шка-
ли студент отримує ту чи іншу оцінку без 
складання заліку чи екзамену. Наприклад, 
якщо студент отримав 202 бали із 240, то 
202

240
100 84� �� �% % . Отже, студент отримує 

оцінку «4» автоматично.
Така система дистанційного навчання, 

залежно від рівня підготовки студентів та 
курсу навчання, мотивує за нашими дослі-
дженнями 60-70% студентів до система-
тичної інтелектуальної праці і дає високі 
результати. Звісно, що модель ефективно-
го дистанційного навчання залежить ще 
й від навчальної дисципліни, від її прина-
лежності до того чи іншого циклу (суспіль-
но-гуманітарного, фундаментального чи 
професійного).

Як відомо, для традиційної системи 
навчання характерні: мета і завдання; 
когнітивна складова (навчальний мате-
ріал); процесуальна складова ( передача 
знань, умінь і навичок); суб’єкти навчання 
(студент, викладач); здебільшого репро-
дуктивний і продуктивний характер на-
вчальної діяльності. Під час дистанційно-
го навчання зазначені освітні компоненти 
мають більше прикладне спрямування: 
мета освіти спрямована на самовизначен-
ня і самореалізацію; навчальний матеріал 
набуває більш лаконічних і генералізо-
ваних форм; технології навчання спону-
кають студентів до активної діяльності; 
студент більше виступає як суб’єкт пізна-
вальної діяльності. 

Нині університети використовують 
різні навчальні платформи для дистан-
ційного навчання, однією з найпопуляр-
ніших є Moodle. Дана система дозволяє 
доповнювати аудиторні заняття за допо-
могою корисного і цікавого змісту курсів, 
які містяться на цій платформі. Важливим 
і невід’ємним аспектом навчання за будь-
якої форми здобуття освіти є контроль 

навчальної діяльності студентів, зокрема 
і тестовий, який за навчання із застосуван-
ням дистанційних освітніх технологій стає 
одним із провідних. Водночас виникає ці-
лий ряд психолого-педагогічних проблем 
використання інтернет-тестування в разі 
дистанційного навчання. Для підтримки 
і підвищення мотивації під час виконання 
тестових завдань необхідно використо-
вувати модель, запропоновану американ-
ським ученим Джоном Келлером, який 
виділяє чотири етапи: увагу (attention); 
значущість (relevance); упевненість 
(confidence); задоволення (satisfaction) 
[9, с. 176]. Для реалізації цієї моделі, по-
трібно насамперед підготувати відповідні 
навчально-методичні матеріали (тести за-
критої і відкритої форми), а також навчи-
ти студентів користуватися платформою 
Moodle, далі пояснити значущість вико-
нуваного завдання і показати особливості 
його виконання. 

Висновки і пропозиції. Вимушене дис-
танційне навчання ставить перед науко-
во-педагогічними працівниками низку но-
вих проблем, без успішної реалізації яких 
воно буде малоефективним. Кожен викла-
дач розв’язує проблему мотивації студен-
тів спочатку до відвідування навчальних 
занять, а потім – і до активної розумової ді-
яльності, особливо під час читання лекцій. 
Мотивація визначена ключовим чинником 
під час дистанційного навчання. У цій стат-
ті ми запропонували спеціальну навчальну 
технологію, яка максимально мотивує сту-
дентів і до відвідування навчальних занять, 
і до активної розумової діяльності на цих 
заняттях. 

Правильно визначені стратегічні і так-
тичні цілі суттєво підсилюють мотивацію 
студентів до систематичного навчання. 

У процесі дослідження мотивації сту-
дентів виділено ряд важливих аспектів, які 
впливають на їхню готовність до навчання 
та активність у ньому. Обгрунтовано, що 
проблема мотивації студентів є багатовек-
торною і її вирішення вимагає комплексно-
го підходу.
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Petro SIKORSKYI, Nikita KRASYLNIKOV
Formation motivation of students to study in vocational education institutions during 

distance education
In modern conditions, when distance learning is becoming more and more common due to 
technological changes and changes in the educational environment, it is important to consider 
what factors contribute to maintaining and increasing students’ motivation for active learning. 
Distance learning requires independence, organizational skills and internal motivation from 
students, as they are in different educational environments and do not always have access to 
direct support and communication with teachers and classmates. Therefore, effective methods 
of stimulating motivation become the key to the success of distance professional education. 
The quality of educational materials is the main factor influencing student motivation. They 
should be interesting, easy to understand and correspond to professional training as much 
as possible. If students find the material useful, interesting and practical, their motivation 
automatically increases. One of the ways to increase motivation during distance learning is the 
use of interactive methods. Web conferencing, online group discussions, virtual labs, and other 
interactive tools can make the learning process more engaging and effective by encouraging 
more active student participation. An organizational competitive environment can also have 
a positive effect on student motivation. Competitions, group projects and other forms of 
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collective work contribute to increasing participants’ interest in learning and self-esteem. It 
is especially important to maintain a positive atmosphere and recognize students’ successes. 
Acknowledgments, certificates or awards for achievements can become an additional incentive 
for students and increase their motivation. Thus, motivating vocational training students 
during distance learning is a difficult but achievable goal. It is important to use a variety of 
methods and tools to inspire and maintain motivation, which contributes to quality and 
effective education in the digital environment.
Key words: distance learning, professional education, student motivation, quality of educational 
materials, interactive learning methods, independence.


